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ΠΡΟΣ : Τη Βουλή των Ελλήνων 
 Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού 

     Ελέγχου 
                                                                                             Τμήμα Ερωτήσεων 
 

                                                                        ΚΟΙΝ : 1. Υπουργεία : 
- Εργασίας & Κοινωνικών 

Υποθέσεων 
- Οικονομικών 
- Τουρισμού 

(Γραφεία κ. Υπουργών) 
                                                                                   2.  Βουλευτές κ. κ. 

- Δημήτρη Μπιάγκη 
- Γιώργο Μουλκιώτη 
- Κώστα Σκανδαλίδη 
- Γιώργο Φραγγίδη 
- Χαρά Κεφαλίδου 

                                                                                   (Δια της Βουλής των Ελλήνων)  
                                                                                          
  

ΘΕΜΑ : «Απάντηση στην Ερώτηση  
                με αριθμό  9362/8-9-2020»  
                 
                                                                                                 

 Απαντώντας στην Ερώτηση με αριθμό 9362/8-9-2020, την οποία κατέθεσαν οι 
ανωτέρω κ.κ. Βουλευτές, με θέμα «Επιτακτική Ανάγκη άμεσης καταβολής του Επιδόματος 
Τέκνων με την έναρξη της Σχολικής Χρονιάς», και κατά το μέρος των αρμοδιοτήτων μας, 
σας κάνουμε γνωστά τα ακόλουθα: 

Όσον αφορά στη στήριξη των αδύναμων οικογενειών  με τη μορφή επιχορήγησης το 
ΥΠΑΙΘ ξεκίνησε πιλοτικά  το πρόγραμμα «Σχολικά Γεύματα» σε 8 Δημοτικά Σχολεία του 
Δήμου Περάματος κατά το σχολικό έτος 2015-16 με συμμετοχή 1391 μαθητών. Κατά το 
σχολικό έτος 2019-20, έπειτα δηλαδή από 5 έτη, το πρόγραμμα καλύπτει πλέον τις 
διατροφικές ανάγκες σε περισσότερους από 180.000 μαθητές όλης της χώρας. 

Στόχος του προγράμματος είναι αφενός η κάλυψη όσο είναι δυνατόν των διατροφικών 
αναγκών των μαθητών που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες πληθυσμού και αφετέρου η 



 

υποστήριξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας και η αποτροπή φαινομένων σχολικής 
διαρροής. 

  Σημειώνεται ότι η καθημερινή προσφορά στο σχολείο ενός υγιεινού γεύματος 
περιλαμβάνει σημαντικά μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα κοινωνικά και οικονομικά 
οφέλη, όπως η μείωση ων κοινωνικών ανισοτήτων και του κοινωνικού αποκλεισμού, η 
ενίσχυση της εκπαίδευσης και η ενίσχυση της αποδοτικότητας των μαθητών. 

  Ειδικότερα, το πρόγραμμα «Σχολικά Γεύματα» πραγματοποιείται με πρωτοβουλία και 
πόρους του ΟΠΕΚΑ (Οργανισμός Προνοιακών Επιδομάτων & Κοινωνικής Αλληλεγγύης), 
αρμόδιας Υπηρεσίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, ο οποίος 
επιλέγει τους Δήμους της χώρας όπου διανέμονται τα γεύματα καθώς και τον αριθμό των 
ωφελούμενων μαθητών ανά Δήμο και είναι επιφορτισμένος με την υλοποίηση του 
προγράμματος και πιο συγκεκριμένα με διενέργεια ανοιχτού διαγωνισμού για την ανάδειξη 
Αναδόχων (catering), τις τεχνικές προδιαγραφές των παρεχόμενων ζεστών γευμάτων, τον 
υγειονομικό έλεγχο των γευμάτων, τις προσφυγές αναδόχων κλπ. 

  Σημειώνεται ότι μετά τον ορισμό των Δήμων από το Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, οι Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης καθορίζουν από 
τους επιλεγμένους Δήμους περιοχής ευθύνης τους τις σχολικές μονάδες που θα 
συμμετέχουν στο πρόγραμμα. Τα κριτήρια επιλογής των σχολικών μονάδων ορίζονται 
στην υπ’ αριθ. πρωτ. Φ.14/ΜΚ/112291/113469/Δ1/5-7-17 Εγκύκλιο του Υ.ΠΑΙ.Θ. και 
ενδεικτικά είναι τα παρακάτω: 
- σχολικές μονάδες που στεγάζονται σε γειτονιές που παρουσιάζουν σημαντικά 

οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα, 
- σχολικές μονάδες που συγκεντρώνουν σημαντικό αριθμό μαθητών που ζουν σε 

νοικοκυριά που αντιμετωπίζουν αυξημένο κίνδυνο φτώχειας, 
- σχολικές μονάδες που συγκεντρώνουν σημαντικό αριθμό μαθητών που ζουν σε 

συνθήκες σοβαρής υλικής αποστέρησης,  
- σχολικές μονάδες που συγκεντρώνουν αυξημένο αριθμό μαθητών  που προέρχονται 

από ευάλωτες κοινωνικές ομάδες.  
       Για το σχολικό έτος 2020-2021 εκδόθηκε από το Υ.ΠΑΙ.Θ. η υπ’ αριθ.  
Φ.14/ΦΜ/108048/Δ1/20 (ΦΕΚ 3606/τ.Β΄/29-08-2020) Υ.Α. με θέμα: «Υλοποίηση του 
προγράμματος «Σχολικά Γεύματα» στα Δημοτικά Σχολεία της χώρας για το σχολικό έτος 
2020 2021» και, σε συνέχεια αυτής, το υπ’  αριθ. πρωτ. Φ.14/ΦΜ/132457/133746/Δ1/5-
10-2020 έγγραφο για τον σχεδιασμό καταγραφής των τελικών συμμετεχόντων. 
       Επιπλέον,  εκδόθηκε η υπ’ αριθ. πρωτ. Φ.14/ΦΜ/152782/Δ1/9-11-20 (4943 Β') Υ.Α. 
με θέμα "Ένταξη νέων σχολικών μονάδων στο πρόγραμμα Σχολικά Γεύματα για το 
σχολικό έτος 2020-21", σύμφωνα με την οποία εντάχθηκαν 136 νέες σχολικές μονάδες 
στους Δήμους που ήδη υλοποιούν το πρόγραμμα "Σχολικά Γεύματα" από τον Σεπτέμβριο 
2020 (Φ.14/ΦΜ/108048/Δ1/29-8-20, 3606 Β'). 
      Παράλληλα, με γνώμονα την ενίσχυση της ελληνικής οικογένειας και την άμβλυνση 
κοινωνικών ανισοτήτων, ιδίως υπό τις συνθήκες που διαμόρφωσε η πανδημία του νέου 
κορωνοїού COVID-19, το Υ.ΠΑΙ.Θ. επεκτείνει την εφαρμογή Ολοήμερου Προγράμματος 
στα δημόσια σχολεία. Με την υπ’ αριθ. Φ7/118139/ΦΔ/Δ1 Υ.Α. (ΦΕΚ 3838/τ.Β΄/9-9-2020) 
«Εγγραφή και φοίτηση των μαθητών/τριών στο ολοήμερο πρόγραμμα των Ολοήμερων 
Δημοτικών Σχολείων», το Υ.ΠΑΙ.Θ. ενισχύει το ρόλο των  Ολοήμερων Δημοτικών 
Σχολείων, διευκολύνει το έργο των γονέων και κηδεμόνων και παράλληλα προστατεύει 
άτομα που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες (ηλικιωμένοι που είχαν επιφορτιστεί με το έργο 
της φροντίδας των παιδιών). Σύμφωνα με την ανωτέρω απόφαση είναι πλέον δυνατή η 
συγκρότησή  τμήματος Ολοήμερου Προγράμματος με μικρότερο αριθμό μαθητών στα 
ολιγοθέσια σχολεία και επιπλέον δύνανται να φοιτήσουν σε αυτό όλοι οι μαθητές/-τριες, 
καθώς οι Διευθυντές/ντριες και οι Προϊστάμενοι/νες των Δημοτικών Σχολείων κάνουν 
δεκτές όλες ανεξαιρέτως τις αιτήσεις των γονέων/κηδεμόνων για φοίτηση των 
μαθητών/τριών.  
      Επιπρόσθετα, η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ υλοποιεί τις ακόλουθες Πράξεις, στο πλαίσιο 
του ΕΣΠΑ 2014-2020: 



 

    1) «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ, 2020-2021» με κωδικό ΟΠΣ 5069631 
Συνοπτική περιγραφή: Η Πράξη αποτελεί ένα μεταβατικό  αναγκαίο στάδιο της 
εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης του Νέου Σχολείου και μπορεί να συμβάλει στη μείωση των 
εκπαιδευτικών ανισοτήτων και του αποκλεισμού. Όλοι οι μαθητές των Νηπιαγωγείων, 
ανεξαρτήτως κοινωνικής ομάδας και κοινωνικής ιδιαιτερότητας είναι αρκετά ευάλωτοι και 
άμεσα θιγόμενοι από τις εκπαιδευτικές ανισότητες. Οι δράσεις που αποσκοπούν στην 
ενίσχυση της πρόσβασης και της συμμετοχής όλων στο εκπαιδευτικό σύστημα και στην 
καταπολέμηση της σχολικής διαρροής θα δημιουργήσουν ισότητα ευκαιριών στην 
εκπαίδευση και στη διάχυση της γνώσης και θα συμβάλουν στη δημιουργία μιας κοινωνίας 
χωρίς αποκλεισμούς. Σημειώνεται ότι η εμπλοκή διαφόρων φορέων και δομών της 
εκπαίδευσης κατά την υλοποίηση της Πράξης εξασφαλίζει την ομαλή υλοποίησή της, τα 
βέλτιστα δυνατά αποτελέσματα και εν τέλει τη διατηρησιμότητα των αποτελεσμάτων της. 
Αριθμός προσλήψεων αναπληρωτών εκπαιδευτικών: 3.549 
Συνολικός Προϋπολογισμός: 64.846.808,42 € 
    2) «ΕΝΙΑΙΟΣ ΤΥΠΟΣ ΟΛΟΗΜΕΡΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ, 2020-2021» με κωδικό 
ΟΠΣ 5069634 
Συνοπτική περιγραφή: Η δημιουργία του ΕΝΙΑΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΟΛΟΗΜΕΡΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ΣΧΟΛΕΙΟΥ εδράζεται στη συνταγματική δέσμευση για παροχή ίσων ευκαιριών στην 
εκπαίδευση για όλους τους μαθητές της ίδιας βαθμίδας και επιχειρείται, αφενός μεν, με την 
ενιαία παροχή κοινών γνωστικών και διδακτικών αντικειμένων σε όλους τους τύπους 
δημοτικών σχολείων της χώρας, αφετέρου δε, με την επέκταση των προσφερόμενων νέων 
γνωστικών αντικειμένων. Το Ενιαίου Τύπου Ολοήμερο Δημοτικό Σχολείο λειτουργεί με 
ενιαίο ωράριο και με ζώνη ολοήμερου προγράμματος. Επιπροσθέτως, στο πλαίσιο του 
Ενιαίου Τύπου Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου προσφέρεται ένα σύνολο από επιλογές 
διδακτικών αντικειμένων που προσφέρουν την ευκαιρία για την πολύπλευρη ανάπτυξη 
των ψυχοκινητικών και γνωστικών δεξιοτήτων των μαθητών. Η Δράση προβλέπει την 
πρόσληψη αναπληρωτών εκπαιδευτικών (δασκάλων και εκπαιδευτικών ειδικοτήτων) 
προκειμένου το σύνολο των σχολικών μονάδων να λειτουργήσουν ως Ενιαίου Τύπου 
Ολοήμερα Δημοτικά Σχολεία. 
Αριθμός προσλήψεων αναπληρωτών εκπαιδευτικών και ΕΕΠ: 9.744 
Συνολικός Προϋπολογισμός: 161.420.419,58€ 
    3) ΠΛΗΡΩΜΗ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΩΝ ΚΑΙ ΩΡΟΜΙΣΘΙΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ, ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ 
ΕΙΔΙΚΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΒΟΗΘΗΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ (ΕΕΠ-ΕΒΠ) ΤΟΥ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΑΡ. 47 ΤΟΥ Ν. 4692/2020 
(Α ́111), Π.Κ. 2014ΣΕ04700000», Σχολικό Έτος 2020-2021. 
Το έργο σκοπό έχει να καλύψει τις ανάγκες σε εκπαιδευτικό προσωπικό, ειδικό 
εκπαιδευτικό και βοηθητικό προσωπικό και να εξασφαλίσει την ομαλή λειτουργία της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας σε όλη τη χώρα. Με τον τρόπο αυτό θα ενισχυθούν και θα 
ωφεληθούν άμεσα οι μαθητές σε όλη τη χώρα ανάλογα με τις κατά περίπτωση ανάγκες.  
Αριθμός προσλήψεων αναπληρωτών εκπαιδευτικών και ΕΕΠ: 11.553 
Συνολικός Προϋπολογισμός: 222.570.000,00 € 

 
Η  ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

ΣΟΦΙΑ  ΖΑΧΑΡΑΚΗ 
 

Εσωτερική Διανομή                                                         

1. Γραφείο Υφυπουργού κ. Σ. Ζαχαράκη                                                               
2. Γραφείο Γενικής Γραμματέα  Π/θμιας, Δ/θμιας                                               
      Εκπαίδευσης και  Ειδικής Αγωγής  

3. Γενική Διεύθυνση Σπουδών Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης 
4. Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ 
5. Τ.Κ.Ε. 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
Η ΑΝΑΠΛ.ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΟΥ 

ΤΜ. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΡΚΑΝΗ 
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